

Перспективы синергии цифрового рубля и казначейского сопровождения, для целей финансового контроля

Научный руководитель – Пахомов Илья Игоревич

Пахомов Илья Игоревич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

E-mail: Ilya.pahomov2003@yandex.ru

В декабре 2020 года Банк России опубликовал доклад, в котором анонсировал начало работ над созданием цифровой версии национальной валюты и вовлек в обсуждение этого процесса ключевых участников финансового и платежного рынков. Этот процесс достиг нового этапа 15 августа 2023 года, когда начался масштабный тестовый проект по интеграции цифрового рубля в экономику страны.

Цифровой рубль представляет собой инновационную электронную версию российской валюты, выпущенную Банком России, дополняя имеющиеся физические и безналичные формы денег. Цифровой рубль имеет следующие ключевые особенностями:

- Перевод в цифровой рубль осуществляется путем конвертации безналичных средств в соотношении один к одному.
- Исключительное право на открытие кошельков для финансовых организаций и Федерального казначейства принадлежит только Центральному банку, который в свою очередь позволяет им открывать кошельки для своих клиентов на платформе цифрового рубля.
- На остатки в кошельках цифрового рубля не начисляются проценты.
- В случае банкротства финансовой организации, клиенту могут быть доступны средства на его кошельке через другую финансовую организацию, где он имеет счет.

Федеральное казначейство играет важную роль в системе цифрового рубля, участвуя в ней как специализированный участник и используя свой кошелек для выполнения финансовых операций в интересах бюджетных организаций. Введение цифрового рубля оказало значительное влияние на процессы казначейского сопровождения, поскольку эта новая форма валюты позволяет более тщательно контролировать движение денежных средств от момента их выпуска до момента использования конечными получателями.

Цифровой рубль, сосредотачиваясь на счетах в Федеральном казначействе, находится под его полным контролем, что способствует повышению прозрачности финансовых операций. Таким образом, интеграция цифрового рубля с казначейским управлением способствует усилению мер по борьбе с коррупцией и предотвращению нецелевого использования бюджетных средств, обеспечивая более эффективный мониторинг финансовых транзакций на всех этапах.

Источники и литература

- 1) Концепция цифрового рубля, Центральный банк Российской Федерации, 2021
- 2) "Бюджетный кодекс Российской Федерации" от 31.07.1998 N 145-ФЗ (ред. от 26.02.2024), Статья 242.23. Основы казначейского сопровождения